



上海音乐学院举行纪念谭抒真先生诞辰100周年座谈会

作者： 来源：中国音乐学网 发布时间：2007-6-29 10:28:49

为纪念我国第一代德高望重的小提琴家，小提琴制作者，著名的音乐教育家谭抒真先生诞辰100周年，上海音乐学院于6月13日下午，在谭抒真先生生前倾注大量心血却未能亲见的贺绿汀音乐厅——四楼排演厅举行纪念谭抒真先生诞辰100周年座谈会。出席会议的有：市委宣传部、民盟上海市委、市人大科教文卫、市教委有关领导、谭抒真先生家属、上音部分专家教授和学生；座谈会由谭先生学生华天弼副院长主持。

会议伊始，与会者一起观看了谭抒真先生的记录片，共同追忆他平凡又不平凡的一生：一个才华横溢的艺术家、一个经验丰富的教育家、一个高级知识分子、一个热血沸腾的爱国人士。他一生立德、立功、立言，集正气、文气、雅气于一身。作为艺术家的他，爱好颇广，除了至爱的音乐，更涉及美术，摄影，且造诣颇高；作为教育家的他，76年的教育生涯，开创了先进的教育理念，因材施教，把上音的艺术教育水平推到了世界最前沿；作为知识分子的他，精通英、日、德、法多国语言，通晓文理，又钻研建筑，同时对音响声乐颇有研究；作为爱国人士的他，在工部局交响乐队任职时，拒绝为日军演出，民族气节，可见一斑。

会上，大家踊跃发言，在座的每位听众无一不屏气凝神，生怕错过任何一句话、任何一个细节。上海音乐学院党委副书记、副院长茅鼎文同志在发表讲话时表示，谭先生一生热爱党、国家和人民，是中国优秀知识分子的杰出代表，他为了繁荣音乐事业呕心沥血，严谨治学，精湛从艺，做出了巨大的贡献。虽然一生坎坷、饱经沧桑、但是他乐观向上的精神和坚韧不拔的毅力，在人生的道路上书写了辉煌。我们后人在追忆和缅怀谭抒真先生的同时，要继承和弘扬他德艺双馨的优秀品质。在学院八十周年校庆之际，不辱使命，沿着老前辈的足迹不断前进，以优异的成绩告慰谭先生在天之灵。

郑惠强同志代表民盟上海市委发表讲话，对谭抒真先生为民盟工作的支持与帮助表示感谢。

同济大学王季卿教授与与会人员一起回忆了曾与谭先生合作参与音乐厅建筑工程的事迹，并向上音图书馆捐赠了一本谭抒真先生当年极力推荐的《音乐厅和歌剧院》以兹纪念。

管弦系郑石生、孙铭红两位教授不约而同的谈到应以谭抒真先生为现今青年教师的楷模，发扬他“学高为师、身正为范”的品质，治学严密严谨、授课尽职尽责。

华院长回顾了谭先生产生修琴与做琴的想法，到最后成为中国小提琴制作行业一代宗师的过程；并表示能够师承谭先生，感受他为人、为师、为教的人格魅力是“一生中最高兴的事”，今日作为学院行政领导之一，秉承与发扬谭先生“治学、治校”的方法与精神具有重大的意义。

上海市教委副主任张民选与人大科教文卫副主任瞿钧两位同志在讲话中指出，我们学习谭抒真先生这么一位大师为人、为师、为教、为学的事迹，应该联系学校实际，追求更高层次的办学水平，真正做到一流的音乐教育。

座谈会最后，市宣传部副部长，原上音党委书记张止静同志为大家讲述了曾经与谭抒真先生接触的点滴事迹，从不同的角度，为大家讲述一个大师的风范。会上还宣读了来自美国、德国、奥地利、北京等地区谭先生学生，上音校友的来电来信。

科研秘书 Email: mp@ccom.edu.cn 电话: 010-66425730
网站编辑 Email: zlexin@ccom.edu.cn 电话: 010-66412839
版权所有: 中央音乐学院音乐学研究所
网站设计开发: 中国高校人文社会科学信息网